

首席评论

“入学即入职”化解养老人才紧缺难题

罗志华

为化解养老人才紧缺难题,今年5月,“入学即入职、学习即上岗”的培养模式,在北京市职业教育产教融合推进会暨职业教育宣传月上被提出。此后,北京劳动保障职业学院、北京信息职业技术学院和北京交通运输职业学院成为该模式的三所首批试点校。今年9月,北京将有一批大二学生提前进入养老院进行实习。随着“入学即入职”的项目实施,实习时间将被提前到大二上学期,更年轻的学生将走入养老院。(8月15日《新京报》)

“入学即入职”的养老人才培养模式具有很多优势,其中最首要的一点是,利于学生通过岗位实践,学到更多实用性技能。养老服务的理论性不强,但技能性很强。与其将大量时间花在校内的理论学习,不如让学生尽早在职岗位上历练和成长。“入学即入职”是学以致用的生动体现,不仅利于化解养老人才紧缺难题,也是职业教育的一次制度创新。

该模式的另一大优势,是具有稳定养老人才的强大作用。考生不愿意学养老服务专业,学生毕业后流失也十分严重,是多地普遍存在的现象。“入学即入职”的培养模式,首先让考生在专业选择时就看到就业前景,进而坚定选择养老专业的信心。“学习即上岗”还可以发挥岗位的粘性作用,让学生从学校到工作单位能够做到一

百姓看法

“提供老赖线索被奖140万”有效破解执行困境

杨朝清

一名群众向广东省揭阳市中级人民法院提供了被执行人的财产线索,法院依据该线索执行到位940万余元。近日,按照申请执行人的承诺,揭阳市中级人民法院向举报人发放了近140万元悬赏金。(8月15日《广州日报》)

人无信不立,业无信不兴;从古至今,中国人都高度重视诚信。然而,在人口流动不断加速的陌生人社会,少数人在不良社会心态的影响下,不仅不按照契约主动承担责任,反而千方百计地赖账;更有甚者,不以赖账为耻反以赖账为荣,觉得这是聪明、灵动和有本事的体现。

明明有执行能力却想方设法拖着赖着,甚至滋长“不管你怎么样,反正我就这样”的无赖心理,明目张胆、恣意放纵,当“欠钱的就是大爷”成为一种滑稽、荒诞的现实,就会让人们不敢轻易托付信任;哪怕就是熟人乃至亲戚,都不敢轻易借钱给他人,都不敢和他人产生过多的经济往来。

面对老赖,债权人为了要账使出了浑身解数;只不过,老赖们也不会“束手就擒”,债权人想要回自己的钱并不容易。有的债权人甚至因为老赖欠钱不还,既承受着经济困顿与物质匮乏,也承受着精神痛苦与伤害。一些老赖挖空心思拒绝执行,用各种手段逃

微言大义

让孩子“整本书阅读”不应仅限于暑假

刘天放

书无穷尽时,但惜夏日长。在这炎热的夏日,阅读可以凝神静气、自生凉意。暑期正是培养孩子阅读习惯的好时机,不少学校给学生们开列书单,很多家长也和孩子一同捧起了书本。如何利用暑假做好阅读计划,培养一项让孩子终身受益的习惯呢?记者就此采访家长和教师。(8月15日《光明日报》)

值得注意的是,为了贯彻落实去年印发的《义务教育语文课程标准(2022年版)》关于“倡导少做题、多读书、好读书、读好书、读整本书,注重阅读引导,培养读书兴趣,提高读书品位,培养整本书阅读的习惯”的要求,不少学校都要求学生在暑假阅读中增加了“读整本书”这项,并开出了书单。

在“第四学段目标”中指出,学生应“每学年阅读

脉相承,并且学生进入实习岗位就有工资和社保,学生吃上了“定心丸”,中途“打退堂鼓”现象势必明显减少。

这种模式也是养老院机构所乐见和期盼的。当前很多养老机构让年轻人免费入住等方式,鼓励年轻人到养老院租住,从而提升养老院的活力。实习生大量进入,不仅可以起到年轻人陪伴老人的作用,而且增加了服务人员。此外,虽然养老机构要给实习生发放基本工资,但他们缴纳社保由财政经费进行合理负担,养老机构的用工成本明显减轻,可谓一举多得。

当然,该模式在试点中难免会面临一些难题。比如在财力方面,财政合理负担是否可持续;在管理方面,在校学生和准职工的双重身份是否会导致管理漏洞,且劳动者身份模糊是否会导致劳动保障缺乏针对性举措等,都是可能出现的难题。但试点就是要通过不断发现和解决问题,让规则得以逐渐完善,克服难题并形成可供推广普及的模式,正是试点的意义所在。

我国老龄人口、失能或半失能老年人都在持续增加。另一方面,养老人才紧缺日益严重,年轻化、高素质养老人才更为紧缺,一些养老院因为缺乏人手,不得不缩减床位和业务。壮大养老人才队伍,提高养老服务品质,已成应对人口老龄化首先需要克服的难题。在此背景下,“入学即入职”的养老人才培养模式,就显得十分可贵。期待此次试点能够大获成功,更多类似创新也不断涌现,为各地化解养老难题提供借鉴。

避应该履行的债务偿还义务。当“守信者吃亏,失信者受益”的现象得不到纠偏,失信成本偏低就会导致欲望膨胀,就会出现以狡诈为美德、以虚伪为能力的“诚信滑坡”,给社会治理带来巨大压力。

在法治建设不断深化的今天,“提供老赖线索被奖140万”通过扩大公众参与的方式,有效地破解“执行难”——正所谓狡兔三窟,有些老赖的财产被转移藏匿以躲避执行,其财产线索很是隐蔽,难以被“外人”发现和捕捉,只有极少数知情人才知道“内情”。让提供老赖财产线索的人们得到及时的回报和充分的激励,有助于让老赖财产无处遁形,从而破解“执行难”,更好地对失信行为进行规训与惩罚。

也许有人会说,“提供老赖线索被奖140万”是否太多了?一方面,悬赏执行充分尊重申请执行人的意愿,“赏莫如厚”,承诺将执行到位实际得款金额的15%作为悬赏金给予举报人,能够更大地调动公众积极性与主体性;另一方面,信息是一种宝贵的资源,如果没有这名群众提供的老赖财产线索,这笔940万余元的执行款也难以到位。更何况,提供老赖财产线索的人还需要承担一定的风险,理应给予应有的奖赏。

在和老赖较量的过程中,需要打破思维定势、行为惯性和路径依赖,不断创新方式方法,“提供老赖线索被奖140万”应该给予肯定。

两三部名著,探索个性的阅读方法,分享阅读感受,开展专题探究,建构阅读整本书的经验。感受经典名著的艺术魅力,丰富自己精神世界。”为此,有学校给孩子们开列的暑期书单里,经典著作占比较大,如《时间简史》《三国演义》等。

研究表明,培养孩子的阅读兴趣,提升阅读能力,能增强语言能力,学会与人交往乃至增强文化自信,挺起“精神脊梁”。但我国儿童青少年阅读状况依然有很大的提升空间。而利用暑假阅读尤其是“整本书阅读”就显得非常重要。暑假时间较长,使整本书阅读成为可能。如今,很多家长对孩子的学业忧心忡忡,舍不得时间让孩子阅读。而阅读是培养青少年学生文化自信的精神摇篮,用阅读丰盛青少年的精神世界,怎么强调都不过分。因此,让孩子“整本书阅读”不应仅限于暑假,平时也可以挤出时间,由此才能受益终生。

第三只眼

法院禁止令是整治网络暴力的有益探索

史洪举

遭到网络攻击,甚至被曝光个人信息,维权过程中辱骂还在升级,难道只能“干着急”?被告肖某在近两年时间里直播40多次,发布大量针对原告董某的视频,其中含有大量侮辱性言辞,用语粗鄙,充斥谩骂和人身攻击。庭审后,肖某未遵守法庭提醒,仍旧以每晚定时直播形式继续发布侵权言论,并公开董某数位身份证号码信息。董某据此向北京互联网法院提出人格权禁令申请。法院根据案情,裁定肖某立即停止在涉案账号中发布侵害董某名誉权的内容,目前该禁止令已经生效。(8月15日《人民法院报》)

据报道,这一人格权保护禁止令在全国而言尚属先例,算得上法院系统的开先河之作。虽然是“吃螃蟹”之举,但该禁止令有着充分的法律依据和法理支撑。且该禁止令为保护当事人免遭网络暴力,规范网络参与者言行树立了司法裁判样本。

互联网和智能手机的普及给人们带来了极大便利。与此同时,动动手指便可实现千里伤人的网络暴力,却让很多人受伤极深。互联网在便利人们的同时,其便捷性和匿名特征也成了容易被作恶者、无聊者利用的伤人武器。在互联网场景下,看谁不顺眼的话,只需敲击键盘,发动粉丝,便可实现“千里之外骂人”的爽快,且可以实现多人对一人的“围殴”,让其毫无还手之力。

尤其是,互联网的匿名特征,导致网暴者被发现,被追究责任的概率很低,网暴他人的负罪感极低。较低的违法成本反而会激发一些穷极无聊者、无事生非者网暴他人,让其肆无忌惮地以此为乐。特别是,由于互联网传播速度快,波及范围广,网络暴力的杀伤力非常强大,甚至超出作恶者掌控范围。而被害人可谓损失惨重,其名譽受到贬损,心理受到冲击,精神受到刺激,面临着亲朋好友同事的指点议论和“社会性死亡”,更有可能精神抑郁。

而北京互联网法院的禁止令举措,可谓“打蛇打七寸”,精准地制止了网络侵权行为,有效地保护了被害人权益。对此,根据《民法典》,民事主体有证据证明行为人正在实施或者即将实施侵害其人格权的违法行为,不及时制止将使其合法权益受到难以弥补的损害的,有权依法向人民法院申请采取责令行为人停止有关行为的措施。即对于侮辱、谩骂、诽谤、侵犯肖像权等人格侵权行为,被害人有权申请禁止令。且根据《民事诉讼法》,禁止令属于行为保全,即责令行为人作出一定行为或禁止其作出一定行为。

需要说明的是,禁止令一旦作出,行为人就应及时履行。否则,法院有权根据情节轻重对违反禁止令者处以罚款、拘留等处罚。此外,像辱骂、诽谤他人等行为,公安机关也有权对行为人给予罚款、治安拘留等处罚,网络平台也有权根据法院的司法文书对其暂停服务。

如果没有切实的保护措施和惩戒机制,每个人都可能遭遇网络暴力的无差别伤害。但网络虽大,绝不容暴力藏身。被害人虽然弱小,却不能让其孤军奋战。人民法院根据被害人申请和案情需要,果断采取禁止令的做法,按下了人格侵权行为的“停止键”,避免了侵权行为通过网络不断扩大,损害后果持续恶化。也提高了网络参与者的言行责任感,让其多些文明,少些戾气,促进网络空间更清朗。这对各地执法、司法机关处理类似纠纷提供了可借鉴可操作的样板,也为公众拿起法律武器守护人格权,反击网络暴力指出了路径。

语出今人

面对旅游市场的升温、参观需求的增加,不少旅游景区、文博机构调整相关政策。比如,故宫博物院延长开放时间,增加实际接待观众数量,对老年人、未成年人等特殊群体不计入每日4万人限额,同时简化未成年人入院程序;再如,国家博物馆优化预约方式,延长闭馆时间,同时规范馆内讲解秩序。这些都是向好信号,也为呵护文化出游热提供了方法和路径。文化消费的升级、文化出游的需求,对旅游景区、文博机构供给提质、文旅产业的高质量发展提出了更高要求,各方一定要在珍惜机遇中主动作为。

——贺成